



渤海潮

出片又出圈，文化“富矿”怎么挖

■ 杨建楠

“太美了，一入夜，天津就浪漫了起来！”……网友们不吝词藻。夜天津，越夜越出圈、越夜越出彩。解放桥、世纪钟迎来了“亿点点”人；一栋栋高楼大厦作动画幕，海河灯光秀处处出片。

难怪有人感慨：“天津这座城市的含金量还在上升。”

一座城市的“含金量”节节攀升，靠的不只是夜景。人们享受“海河之夜”灯光秀的精彩，看的是灯光与建筑、水波与桥梁之间的巧妙联动，是活灵活现的非遗年画、万鸟翱翔，又不仅是这些……在万花筒般的奇幻光影里，河海文化、工商文化、休闲文化、民俗文化等不同的文化形态一一呈现，人们赏的是夜景，品的是河海津韵。

每座城市都有属于自己的文化“富矿”，将其转化为城市吸引力，怎么挖是关键。

有人说，人、文化、经济的结合点，在于消费场景的创

造。美食、美景、演出、赛事，都可以看作一张城市邀请函。有了这一张张邀请函，吸引人来并非难事，难的是当人们饱了眼福和口福，还能为什么而停留。多元场景、丰富业态成了破题点。在天津，买一张船票，从古文化街码头登游船，甲板上体味海河风情，船舱内听津派相声。下船后，拿着票根还可以去商场，享受专属的消费权益。在全领域、全地域、全时段资源的互联互通中，一座城不仅要经得起看、经得起问，还要经得起品，而且越品越有滋味。

但值得深思的是，有些地方明明“诗和远方”兼具，却还是让人生出“来一次就够了”的失望感。究其原因，是服务上掉了链子。城因人而建，市因人而兴，提升城市吸引力，终究要回归人的需求，服务人们的美好生活。体验感的好坏，往往由细节决定。把公厕标识做得更显眼、增加垃圾桶的数量、为游客提供寄存行李服务、对街区进行适老化改造……一些看似不起眼的调整，恰恰满足了人们的“刚需”，往往能触动人心。“小事”不可小视，一座城市的温度就从这些“小事”中体现。

益、要吸引力，让文化润物无声地流淌进人们的心田，不断带来惊喜，才会有“来了还想再来”的回声。

但值得深思的是，有些地方明明“诗和远方”兼具，却还是让人生出“来一次就够了”的失望感。究其原因，是服务上掉了链子。城因人而建，市因人而兴，提升城市吸引力，终究要回归人的需求，服务人们的美好生活。体验感的好坏，往往由细节决定。把公厕标识做得更显眼、增加垃圾桶的数量、为游客提供寄存行李服务、对街区进行适老化改造……一些看似不起眼的调整，恰恰满足了人们的“刚需”，往往能触动人心。“小事”不可小视，一座城市的温度就从这些“小事”中体现。

因何奔赴一座城？为何爱上一座城？当我们透过景色，感受一座城市的历史积淀、文化韵味、人文温度，相信每个人都能找到答案。

对话人：

梁学平 天津商业大学经济学院院长
郭 振 本报评论员

营商“软环境”提升发展“硬实力”。懂企业、懂市场、懂需求，着力提升服务能力，对于激发各类经营主体的内生动力和创新活力至关重要。

郭振：不久前，我市出台《关于进一步优化营商环境的意见》，发布一揽子措施。从“有什么给什么”到“需要什么给什么”，服务企业的政策措施越来越精准。市场在变、企业在变，需求也在发生变化，您认为应如何读懂这些新变化，更好地为经营主体赋能？

梁学平：读懂这些变化，更好地为经营主体赋能，不仅包括理念、工具的转变——从给政策到给场景、善用大模型等新工具，提供靶向服务，还包括模式、生态的转变——从过去的单点扶持、部门单兵作战，到多部门联合为企业全生命周期、产业链全链条赋能。企业的需求是多元的、动态的，只有站在企业角度思考问题，创新工作方法，通过大数据、人工智能等手段进一步提升动态感知能力，摸清企业在不同发展阶段的需求等，才能更好地为企业提供精细化的服务。

郭振：强化应用场景供给，是当前服务企业的一个重要方向。探索更多场景落地路径，支持各类经营主体在发展中加强对接合作，共创共建共享应用场景，不仅可以服务现有企业，还有助于招商引资。

梁学平：应用场景是科技成果转化的核心环节，场景建设是优化营商环境的重要组成部分。聚焦科技创新、产业升级、“两业融合”等领域挖掘一批场景资源，加大跨部门跨区域协同力度，可以更好满足企业对全域性系统性场景需求。天开高教科创园成立不久，便与我市12条产业链重点企业联合成立天开应用场景联盟，通过对一一对应用场景对接，促进高校、院所、企业深度沟通，从而帮助初创企业更好成长。当然，场景建设需因地制宜，以需求为牵引，让企业、高校院所、行业协会等更好联动。此外，推动场景建设还需在审批流程、风险分担等方面不断优化，在深化改革中打造更多应用场景。

郭振：大数据时代，数据要素既能优化资源配置、帮助企业降低生产成本，又能成为公共服务的“倍增器”，让服务更加精准高效。用好数据要素，将更好赋能营商环境高质量发展。

梁学平：数据的作用不只是优化流程，当各种数据汇聚关联，相关部门可以为企业精准画像，监管和服务也会更有针对性。过去，有些企业在申报项目时，可能不知道够不够条件，不知道该做哪些准备，甚至不知道自己可以享受哪些优惠政策。现在通过大数据、人工智能进行对比匹配、智能分析，可以让企业享受更多“免审即享”政策红利，同时还可以有效降低上门频次，更好实现“有求必应、无事不扰”。

郭振：营商环境不仅需要具体而微的措施，还需要整体氛围的营造。小店经济、街面经济越是健康、繁荣，发展的韧性就会越足。

梁学平：优化营商环境是一个持续升级的过程。服务的升级、政策的供给，为的是打造良好的生态，这个生态不仅要有质量，也要有温度。相关部门为企业解决问题，与企业共同成长，城市也不断“旧貌换新颜”，汇聚人气、商气。在城市更新改造的过程中，无论是热电厂老厂房改造为现代商场的金茂汇，还是从棉纺厂厂房焕新为创意街区的棉3创意街区，工业遗存重获新生，在改善城市风貌、提升城市能级的同时，赋予城市更多人情味儿和烟火气，让城市更具年轻态、更有精气神。

基层声音
本报与各区融媒体中心联合推出

旧墙焕新的启示

■ 付昱

“真想不到，家门口的胡同能这么有‘文艺范儿’，好多人逛完滨江道特地过来看看，感觉比旅游景点都火！”家住和平区兆丰路社区的陈女士最近特别自豪。她的自豪感，来源于一场以“旧墙焕新”为主题的创意活动。

不久前，和平区兆丰路社区联合共建单位和志愿者，用画笔对历经百年沧桑的兆丰路胡同进行改造，将这里变成了艺术感十足的活力画廊。原本沉寂的胡同人头攒动，连巷口的餐饮店也因此生意红火。

这种微更新，恰似一次精准的“城市针灸”，通过一墙之变，让老街巷迸发新活力。所谓“城市针灸”，顾名思义，就像中医针灸一样，通过对城市关键节点进行微小、精准的介入，疏通淤塞的经络，激发整体系统的活力。它区别于大拆大建的“手术刀”模式，一根小小的“银针”蕴藏的是四两拨千斤的智慧。

这根“银针”首先精准刺中了人居环境的穴位。那些曾经黯淡凹凸的墙面，是居民日常生活中的一处视觉痛点，影响着社区生活品质。精美的墙绘，是一场社区、共建单位、志愿者等多方力量协作的“创意接力”，打通了各方协作的良性互动渠道。墙绘巧妙地将城市地标和卡通形象植入社区肌理，形成了“拍照—游览—消费”的闭环。

施好治理“针灸术”，细微之处见真章。当一个又一个“兆丰路胡同”被激活，我们的城市将会更加“容光焕发”。

『软环境』提升发展『硬实力』

津味儿，在于回味

■ 蒋丽莉

在火车站、地铁站，天津话的展示牌前，不少年轻人打卡拍照，让刚下车的外地游客立刻感受到这座城市的热情与幽默，扫一扫还能体验AR效果的动画和天津话语音。夜幕降临，海河两岸灯光璀璨，游船上曲艺节目接连不断，传统与现代交织，成为游客“津夜记忆”里的独特浪漫。

这些场景看似零散，却拼接出一个关键词——津味儿。这是一种文化上的亲切感，也是一张独特的城市名片。天津正通

过文化元素把“来了记得住，走了还惦记”变成真实体验。

城市的魅力，从来不只是高楼林立、交通便利，而在于那份独一无二的气质与情感认同。天津的气质，藏在天津话的俏皮劲儿里，融在海河的夜色中，写在老街的砖缝里。如今，津味儿的表达方式越来越多样化，从公共空间到文旅产品，从节日演艺到夜游体验，都在讲述这座城市的故事。

差异化是竞争的法宝。当城市间的硬件差距不断缩小

时，真正拉开差距的，是文化软实力。上海有“海派”，成都有“巴适”，西安有“大唐风”。天津的“曲艺味儿”“幽默劲儿”，就是最具辨识度的资源。只有让这些特色走进街头、走进游客的心里，才能把一时的流量变成长久的“留量”。

差异化要靠创造力延续。文化IP不能只停留在“有梗”“好看”，更要有持续创新能力。灯光秀可以结合节日、时事讲述新故事；沉浸式演出要不断推陈出新，让游客有“二刷三刷”的冲动。唯有不断注入创造力，文化IP才能生生不息。

差异化更需内外兼修。一方面，要让游客感受到“来了就是朋友”，带着温暖记忆再次回来；另一方面，要让市民在日常生活中真切感受到文化的温度与自豪。毕竟，最好的城市代言人是生活在这里的人。

这也意味着，“津味儿”的塑造不是文旅部门一家的事，而是要靠全社会的合力。文创的创作者、市井里的商户和生活在里面的人，都是这张城市名片的共同书写者。

金之平 视线

当好风景遇上好赛事

■ 金之平

当好风景遇上好赛事，会碰撞出怎样的火花？

宁河区的永定新河旁，来自中国、俄罗斯、哈萨克斯坦等国的自行车手穿行于层林叠翠中，骑行路线巧妙串联起绿屏驿站等生态地标；蓟运河边的绿茵场上，一场草根气息十足的“村超”激情上演……

挥洒汗水，品味文化，一场场赛事中，我们看的是竞技，也是这里的特色，当地的生态人文风貌分外显眼。麋鹿文创、芦台春酒，甚至刚从地里摘下的西红柿，都是赛前礼物；芦台大集夜市直播是场外“气氛组”。体育，以富有本地特色、为大众所接受的形式展现出来；发展，以体育与生态文旅的融合营造出一种良好氛围。竞技体育也好，大众体育也罢，引发一波波热潮不难理解：打动人心的，始终是人们发自内心的热爱。体育+生态，是一道经济效益、人文底蕴、社会活力的综合考题，让本土文化在竞技激情中焕发新生机。

好生态，本身就是好赛道。好山好水好风景，不仅是自

然财富、社会财富、经济财富，也蕴含着城市的品质与特色、发展的空间与优势。行走于“东风过岭来，满地翻晴雪”的盘山，可以来一场登山越野，以脚步丈量山野之雄浑灵秀；感受着海风拂面，可以在碧波荡漾的海边绿道来一场健康跑，感受蓝绿交织、河海相连的城市风貌。高品质的“绿”可以成为城乡之间、产城之间不断流动的“金”，这是一种更高境界的“富”。

好生态+好赛事，关键在于怎么加，这是一环扣一环、一业带百业的“链接”。这样的“链接”，意味着对消费热点的捕捉，让生态资源与市场潮流同步；也意味着链条的咬合，以一场赛事串起文旅产业链条，以景引赛、以赛促游、以游促产，静态的绿色可以变成动态的发展活水。

进一步打开文体旅商融合发展的思维，从赛场内到赛场外，讲好一场以体育为笔、以山水为卷的城市叙事，澎湃的赛事将成为地方发展的深层动能。

漫话



“解压”要防中毒

近期，不少家长反映孩子网购的“解压”软泥类玩具散发刺鼻气味，导致孩子过敏。商家承认，此类玩具含有硼砂。硼砂是一种有毒化合物，长期接触会影响孩子的肝肾功能和生长发育。

孟宪东 画

锐评

被点赞的，并非“蹭饭”本身

■ 李娜

河南省鹿邑县范庄村第一书记董桂林端着碗到村民家“蹭饭”的视频火了后，一直热度不减。从今年6月到现在，跟风的也有很多。

一些驻村书记、村干部跃跃欲试，连网络主播也打起“蹭饭”的主意。有摄影师跟拍、工作人员跟随，到村民家像去视察工作；上门自带大包小包、成箱成件，给群众带来麻烦……这样作秀，“蹭”了流量，却将群众越推越远。

被点赞的从来不是“蹭饭”本身，而是放下架子的真诚。不得不说的是，“蹭饭书记”是懂得追赶潮流的。除了陪伴老人，他还把村里的彩椒酱、芝麻盐、菊花等农产品带到全国网友面前。这与之前村干部在花海跳舞、文旅局长使出十八般武艺送家乡土特产，有异曲同工之处。从乡村到都市，从地方物产

到特色文化，各地都有不少看家宝贝。把特色资源变成致富产业，需要因地制宜创新打法。给土特产创造“更多人看见”的机会，这也是“蹭饭”的另一个效应。

模仿也好，借鉴也罢，跟风“蹭饭”如果只借到“形”却丢了“魂”，不仅不会带来正面作用，还可能陷入东施效颦的尴尬。如果是为作秀去的，自然不会把关注点放在百姓的真实需求上，更不会在意群众镜头外的脸色好不好看。切实为百姓着想，才能明白流量该从哪里来。

精心编排的虚假表演，带不来持续的关注度，而真心到底有几分，百姓心里有把度量尺。少些“浓妆艳抹”、多些“本色出镜”，少些浮躁心理、多些脚踏实地，才能以真心换真心，用实干赢得信任，留下好的口碑。

思想 会客厅

对话人：
梁学平 天津商业大学经济学院院长
郭 振 本报评论员

营商“软环境”提升发展“硬实力”。懂企业、懂市场、懂需求，着力提升服务能力，对于激发各类经营主体的内生动力和创新活力至关重要。

郭振：不久前，我市出台《关于进一步优化营商环境的意见》，发布一揽子措施。从“有什么给什么”到“需要什么给什么”，服务企业的政策措施越来越精准。市场在变、企业在变，需求也在发生变化，您认为应如何读懂这些新变化，更好地为经营主体赋能？

梁学平：读懂这些变化，更好地为经营主体赋能，不仅包括理念、工具的转变——从给政策到给场景、善用大模型等新工具，提供靶向服务，还包括模式、生态的转变——从过去的单点扶持、部门单兵作战，到多部门联合为企业全生命周期、产业链全链条赋能。企业的需求是多元的、动态的，只有站在企业角度思考问题，创新工作方法，通过大数据、人工智能等手段进一步提升动态感知能力，摸清企业在不同发展阶段的需求等，才能更好地为企业发展提供精细化的服务。

郭振：强化应用场景供给，是当前服务企业的一个重要方向。探索更多场景落地路径，支持各类经营主体在发展中加强对接合作，共创共建共享应用场景，不仅可以服务现有企业，还有助于招商引资。

梁学平：应用场景是科技成果转化的核心环节，场景建设是优化营商环境的重要组成部分。聚焦科技创新、产业升级、“两业融合”等领域挖掘一批场景资源，加大跨部门跨区域协同力度，可以更好满足企业对全域性系统性场景需求。天开高教科创园成立不久，便与我市12条产业链重点企业联合成立天开应用场景联盟，通过对一一对应用场景对接，促进高校、院所、企业深度沟通，从而帮助初创企业更好成长。当然，场景建设需因地制宜，以需求为牵引，让企业、高校院所、行业协会等更好联动。此外，推动场景建设还需在审批流程、风险分担等方面不断优化，在深化改革中打造更多应用场景。

郭振：大数据时代，数据要素既能优化资源配置、帮助企业降低生产成本，又能成为公共服务的“倍增器”，让服务更加精准高效。用好数据要素，将更好赋能营商环境高质量发展。

梁学平：数据的作用不只是优化流程，当各种数据汇聚关联，相关部门可以为企业精准画像，监管和服务也会更有针对性。过去，有些企业在申报项目时，可能不知道够不够条件，不知道该做哪些准备，甚至不知道自己可以享受哪些优惠政策。现在通过大数据、人工智能进行对比匹配、智能分析，可以让企业享受更多“免审即享”政策红利，同时还可以有效降低上门频次，更好实现“有求必应、无事不扰”。

郭振：营商环境不仅需要具体而微的措施，还需要整体氛围的营造。小店经济、街面经济越是健康、繁荣，发展的韧性就会越足。

梁学平：优化营商环境是一个持续升级的过程。服务的升级、政策的供给，为的是打造良好的生态，这个生态不仅要有质量，也要有温度。相关部门为企业解决问题，与企业共同成长，城市也不断“旧貌换新颜”，汇聚人气、商气。在城市更新改造的过程中，无论是热电厂老厂房改造为现代商场的金茂汇，还是从棉纺厂厂房焕新为创意街区的棉3创意街区，工业遗存重获新生，在改善城市风貌、提升城市能级的同时，赋予城市更多人情味儿和烟火气，让城市更具年轻态、更有精气神。

基层声音
本报与各区融媒体中心联合推出

旧墙焕新的启示

■ 付昱

“真想不到，家门口的胡同能这么有‘文艺范儿’，好多人逛完滨江道特地过来看看，感觉比旅游景点都火！”家住和平区兆丰路社区的陈女士最近特别自豪。她的自豪感，来源于一场以“旧墙焕新”为主题的创意活动。

不久前，和平区兆丰路社区联合共建单位和志愿者，用画笔对历经百年沧桑的兆丰路胡同进行改造，将这里变成了艺术感十足的活力画廊。原本沉寂的胡同人头攒动，连巷口的餐饮店也因此生意红火。

这种微更新，恰似一次精准的“城市针灸”，通过一墙之变，让老街巷迸发新活力。所谓“城市针灸”，顾名思义，就像中医针灸一样，通过对城市关键节点进行微小、精准的介入，疏通淤塞的经络，激发整体系统的活力。它区别于大拆大建的“手术刀”模式，一根小小的“银针”蕴藏的是四两拨千斤的智慧。

这根“银针”首先精准刺中了人居环境的穴位。那些曾经黯淡凹凸的墙面，是居民日常生活中的一处视觉痛点，影响着社区生活品质。精美的墙绘，是一场社区、共建单位、志愿者等多方力量协作的“创意接力”，打通了各方协作的良性互动渠道。墙绘巧妙地将城市地标和卡通形象植入社区肌理，形成了“拍照—游览—消费”的闭环。

施好治理“针灸术”，细微之处见真章。当一个又一个“兆丰路胡同”被激活，我们的城市将会更加“容光焕发”。